

# 在最好的年纪遇见伦敦，遇见LSE

2017-11-02 14:20:26

格林威治时间2017年7月3日早上7点15分，我乘坐的越南航空波音787飞机缓缓降落在世界上最繁忙的机场——伦敦希思罗机场，过海关、取行李，人生第一次踏上了曾经日不落帝国的土地。由于是课程开始当天早晨才到伦敦，因此打开手机，向家里报了个平安后，我就匆匆登上了前往伦敦政治经济学院（LSE）的地铁。

一、初见LSE 伦敦政治经济学院（英文简称LSE）是世界著名的社会科学学府，地处伦敦市中心，介于富庶的伦敦西区和高大上的伦敦金融城之间。或许正是因为市中心寸土寸金，LSE校园面积小的可怜，仅由几栋结构错综复杂、彼此相连的教学楼组成，完全融入伦敦的街区，并没有明显的校园边界。与古老的牛津、剑桥大学城相比，LSE被同学们戏称为“伦敦社区大学”。的确，LSE的课程以社会科学为主，不含自然科学，整个学校的规模，自然是比不上国内综合性大学。可是，LSE的教学和研究水平却是毋庸置疑的，小小的校园里蕴藏着无限的能量。每个系所总有一些头发花白的老教授，是各自研究领域的泰斗，头顶各种国际大奖的光环，却每周颤颤巍巍地走进课堂，将等身的著作化入一张张PPT中，或庄重或幽默地把最精华的知识，耐心地传授给台下的学生们。傍晚，华灯初上，正是伦敦城许多年轻人去饭馆酒吧聚会逍遥的好时光，但在LSE却经常看见无数学生在报告厅外大排长龙，为的是听一听当晚的公众演讲。演讲者如果不是学术界的领军人物，就必定是政坛上的风云领袖，台下学生们的提问也是时而睿智独到、时而刁钻大胆，让演讲者常常笑叹在这里演讲比在英国下议院更难。但或许未来改变英国、欧洲乃至世界的源动力，此刻正在这小小的校园里酝酿，等待被释放的那一天。

二、学在LSE 伦敦政治经济学院的暑期课程非常经典，一共三周的暑期课程主要由三大主题板块构成：市场，贫困，外交，上午是Lecture，下午是Seminar加方法论训练，每一次的课程都条理清晰、内容详实，并且你能明显感受到任课老师是精心准备后才走进课堂的。此外，助教还会根据每周课程主题的变化设计不同的伦敦城市定向之旅。第一周关于“市场”的课程，教授从市场产生、发展的历史出发，介绍了西方经济学理论界对市场理解的变化，进而和我们一起探讨了当市场这只“看不见的手”失灵时会产生的一系列伦理问题。第二周的主题是“贫困”，这周的课程也是让我最受益匪浅的。老师指出，“全球化”使世界范围内的收入不平等下降，但却使大多数国家内部、尤其是高收入国家内部的不平等加剧，贫困问题日益严重。因此，全球化在政治层面是不可持续的，并且这种不断加剧的不平等或许无法和民主制度共同存在。这样的逻辑和观点还是第一次听到，震惊之余也让我开始反思全球化所产生的一系列弊端以及各国政府应该如何更好地推动全球化。第三周的“外交”主题主要围绕外交谈判展开。在第三周的伊始，我们就按照3人为一组分成了9个小组，每个小组代表世界上的不同区块，我们要通过一周的学习和准备，在这周末尾的模拟联合国谈判中尽可能多地为自己所代表的地区和阵营在国际谈判中争取利益，而获得利益的多少决定了我们组最后的分数。除了课程学习之外，让我感触颇深的是LSE严谨的学风和它对学生学术表达能力的训练。老师在每天布置完作业后都会强调一遍不能抄袭和规范引用。第一周老师还专门花了一堂课的时间告诉我们如何规范引用他人的文献，如何归纳段意，如何撰写不同种类的注释。有些同学虽无意抄袭，但不懂引用规范，一不小心就掉入了抄袭的陷阱。在学术表达能力训练方面，老师会非常耐心地指导我们如何在欧美学术体系下写好一篇观点清晰、论证得理、符合规范的essay，如何做一场逻辑连贯、分析透彻、表达得体的presentation，如何运用批判性思维、语言自信流畅地在debate中表达自己观念。

三、体会伦敦 当然除了知识与个人能力的提升，眼界上的收获也是巨大的。每天下午3点我们一天的课程就会结束，意味着剩下还有大把的时间可供自己自由支配。我和同行的朋友先后去了藏尽世间珍宝的大英博物馆，镇馆之宝罗塞塔石碑让人大为惊叹；去了集尽世间奇画的国家美术馆，梵高、莫奈、米开朗琪罗的名画就这样赤裸裸地呈现在我的眼前，没有红色隔离带，没有厚重的玻璃画框；爬上了伦敦塔桥，乘坐了伦敦眼，探访了西敏寺，参观了圣保罗大教堂；我们漫步于泰晤士河旁，伴着街头艺人低吟浅唱。我幸运地与另外两位舍友合租在金丝雀码头对岸。金丝雀码头是位于伦敦东区的新金融城，原本是伦敦的港口，撒切尔夫人执政的八十年代中期，伦敦市政府对这里进行改造，如今已转型成为金融业、商业、传媒业聚集的伦敦第二个金融中心。从楼顶上的广告牌就可以看到，众多大型银行的欧洲甚至全球总部、专业服务公司以及媒体机构纷纷在此落户，包括汇丰银行（HSBC）、巴克莱银行（Barclays）、花旗集团（Citi Group）、瑞士信贷（Credit Suisse）、摩根史坦利（Morgan Stanley）、摩根大通（J.P.Morgan）、惠誉评级（Fitch Ratings）、毕马威会计事务所（KPMG）、路透社（Thomson Reuters）等等。每当夜深入睡，看着河对岸一片片玻璃幕墙内依然灯火通明，不禁感叹古老文化与现代文明在伦敦这座城市完美地碰撞交融，明白伦敦的美好，不只在它独特的历史沉淀与永远的日不落文化，更在于这样一个昔日的世界中心如今以自己最宽大的胸怀接纳着世界各地的来客，并把他们的文化与历史一并携着走向下一个时代。

四、结语 我常常庆幸暑期课程有二十几天的时间，能够让我好好品味伦敦，不必急着赶往下一个景点，可以像普通的伦敦学生那样，清晨呼吸着新鲜空气、穿过伦敦的大街小巷去上学，放学后漫步在泰晤士河畔，一遍遍走过高耸的伦敦眼，看轮船酒吧上的人们谈笑风生，听路边艺人吹拉弹唱……“如果你厌倦了伦敦，那么你就厌倦了人生。”回想这段校际暑期交流，它带给我的，是满满的正能量，是更加开阔的世界观、更加严谨的学术素养、更加努力学好专业知识、拓展自己通识才能的动力。在此，我衷心感谢复旦大学外事处能够给我这样一个机会，感谢我的父母对我精神和物质方面的支持。